

主办单位: 宁德市科学技术协会 宁德市教育局
协办单位: 蕉城区教育局 福安市教育局 福鼎市教育局 寿宁县教育局 霞浦县教育局 屏南县教育局 古田县教育局 周宁县教育局 柘荣县教育局 东侨经济技术开发区教育局



聚焦科教 传播成果 创新发展 服务社会

走进食用菌博物馆 探寻菌业发展历程

翠屏湖畔、菌菇飘香。古田县素有“中国食用菌之都”美誉,是全国开发品种最齐全的食用菌生产基地县。近日,记者来到该县中国·古田食用菌博物馆,走进神奇多彩的菌菇世界,探寻该县食用菌产业发展历程。

中国·古田食用菌博物馆创办于2004年,是省、市级科普教育基地,收藏有1200多件珍贵的历史照片、有关资料、书籍、标本以及模型和实物,是目前国内少数以食用菌命名的专业性博物馆之一。

缓步走到菌史馆。菌史馆从菌类栽培的诞生和发展、中外菌学的早期交流、近代菌学研究机构的建立、近代菌学研究、新法种菇的前驱、中国菌业发展现状,以及中国古代学者对菌类的认识、丰

厚菌学遗产、天然食粮到庖厨之珍、菌类在传统药学中的地位等方面,全面介绍了我国菌类栽培业的发展和成就。

博物馆第二部分是业绩馆。该馆以银耳、香菇、竹荪及多菌类栽培技术的重大突破为主线,具体展示了勤劳智慧的古田人民,在传承中国菌业悠久历史的基础上,不断致力于食、药用菌的生产和研究,并持续创新食用菌的栽培模式,建成完整食用菌产业体系的辉煌历程。

“多年来,古田县实现了瓶栽银耳、袋栽银耳及棉籽壳栽培银耳,室外袋栽香菇、竹荪田间生产模式等技术新突破。此外,在茶树菇、黑木耳人工种植等方面也取得了新进展,先后兴起5次菇菌驯化栽培的热潮,真正让食用菌成为普惠于民众

的大众化食品。”讲解员林玉说道。目前,该县已形成了独具特色的食用菌“县域工厂化”发展模式,食用菌全产业链年总产值达235亿元。

慢步进入机械馆,只见木材切片机、粉碎机、装袋机、接菌箱、高温灭菌锅等食用菌生产设备琳琅满目,这些新旧设备见证了古田人民在食用菌生产过程中从刀砍斧劈到自主研发食用菌生产与加工成套系列机械产品整个过程。

此外,博物馆还包含科普馆、文化馆。科普馆详细介绍了菌类在自然界的分类地位、形态构造、生活史、生态资源分布以及菌类的食、药用价值等知识;文化馆从传统的菌害(仙芝)神话传说、现代的菌类文化艺术等方面,介绍了小小菇菌在

业界动态

古田县第一小学教育共同体开展联动研训活动

本报讯(记者 张颖珍)为推进城乡教育一体化,5月25日,古田一小教育共同体暨古田一小“互联网+教研联盟”学校在古田县第一小学录播室开展研训活动,这也是古田县第一小学开展办学品质提升第六阶段研训活动的数学专场。福州市金山小学副校长、正高级教师林碧珍老师莅临古田一小指导。

活动中,古田一小朱彩珍老师执教的《长方形的面积与周长》数学实践活动课,在探索过程中培养学生的几何直观、数据意识、推理意识、模型意识等核心素养;林晶老师执教的《简单的数据收集与分类整理》,让学生感受到不同标准的分类是为了解决不同的问题,体会分类收集数据的必要性。

福州市金山小学林碧珍老师则从《新课程标准》出发,以如何落实课程理念的角度,结合两位老师的课进行深入点评。结合实例与老师们讲述几何直观、推理能力、数据意识、模型意识等核心素养在教学中如何落实,如何实现“教·学·评”一致。

当天下午,林碧珍老师作了专题讲座,并针对古田一小共同体即将要进行的教师岗位大练兵的习题解析进行指导。

值得一提的是,本次活动采用线上、线下相结合的形式,古田一小教育共同体的七所成员学校以及新罗区图堡县第一小学幸福校区的全体数学教师共同参与研讨。老师们纷纷表示收获满满,将在设计作业时多反向思维、联系生活实际,挖掘、设计开放式的问题,思辨更多样化,实现分层性,实现减负提质,真正促进学生数学核心素养落地,实现“教·学·评”一致。

市科协举办“科普宁德讲坛”首场专题讲座

本报讯(记者 陈莉莉)近日,由市科协主办的“科普宁德讲坛”首场专题讲座在市图书馆多功能报告厅举行。讲座邀请省肿瘤医院肿瘤内科主任医师、博士研究生导师林根作专题辅导。

林根《肺癌的预防和早诊早治》讲座,详细介绍了肺癌的流行病学、危险因素、高危人群筛查及肺癌诊断的几个误区等内容,并解答了大家提出的新冠“二阳”对肺部的影响等方面问题,为大家上了一堂生动直观的医学科普

课。林根提醒,肺癌预防重在远离烟草、致癌环境、室内空气污染,适当参加运动,合理饮食结构,保持健康的生活方式等。

据悉,开设“科普宁德讲坛”是市科协积极落实福建省“十四五”全民科学

霞浦县举办科技·人才活动周暨全国科技工作者日宣传服务活动

本报讯(记者 陈莉莉)近日,霞浦县“科技·人才活动周暨全国科技工作者日宣传服务”活动在城区文化广场举行。活动以“热爱科学 崇尚科学”为主题,由县委组织部、宣传部、县发改局、科技局共同主办。

活动现场,志愿者通过悬挂横幅、摆放宣传展板、发放宣传资料、健康义诊等方式,为群众免费提供看诊、测量血压和血糖等服务,并宣传介绍了疾病预防、老年健康、禁毒教育、节能环保、防灾减灾、食品安全、反邪教宣传、新冠肺炎防治等方面知识。

据悉,此次活动旨在为群众办实事、提供便民化服务的同时,进一步普及科学知识、弘扬科学精神,积极营造科技·人才活动周的浓厚氛围,努力在全社会倡导爱科学、学科学、用科学的良好风尚。



“科普进万家”活动现场

市科协开展“科普进万家,文明你我他”科技志愿服务进社区活动

本报讯(记者 陈莉莉 文/图)6月2日,由市科协、市中医药学会等共同举办的“科普进万家,文明你我他”科技志愿服务活动走进蕉城区城南镇华建社区。

活动现场,志愿者们为居民发放健康科普、禁毒、反邪教、文明创城等科普书籍材料,提供常见病和慢性病咨询、初步筛查、诊治,以及拔火罐、耳穴埋豆、刮痧、艾灸等中医疗项目,

得到了居民的广泛好评。大家纷纷表示:“在家门口就能享受免费的医疗服务,真是太贴心了。”

现场还设置了流动科技馆展示区。在动感的音乐中,孩子们欣赏精彩的机器人表演,挥手、抬腿、震动身体……不时赢得阵阵掌声;此外,VR眼镜让孩子们直观体验雪山飞行的惊险刺激,并观赏各式各样的海洋生物,探访精彩海底世界;法老之蛇、空气炮

等一系列科学实验,让孩子进一步感受到了科技的魅力和科学的趣味。

市科协有关负责同志表示,此次活动旨在发挥科技工作者作用,进一步把优秀科普服务送到群众家门口,切实增强群众的幸福感、获得感。下一步,市科协将继续发挥桥梁和纽带作用,引领科技工作者深入社区、农村、学校,服务群众,助力全民科学素质提升。

福安市开展2023年科技·人才活动周活动

本报讯(记者 陈莉莉)近日,由福安市委组织部、宣传部和福安市科技局、科协联合主办的“热爱科学,崇尚科学”2023年科技·人才活动周启动仪式在该市人民广场举行。

活动现场,志愿者为市民朋友发放《反邪教知识(简明读本)》《应急救护》《疾病预防》《营养科学》等各类科普书籍和宣传品,并对科技政策、科技特派员成果及卫生防疫、生态环保、消防安全、急救、农业、茶业等科普知识进行集中宣传展示。

活动周期间,福安市科协将持续推进“全国科技工作者日”系列活动,进一步弘扬科学家精神,团结引导广大科技工作者厚植家国情怀、勇于创新争先,争做高水平科技自立自强排头兵,为福安科技创新工作作出新的更大贡献。

宁德市妇女联合会、宁德市妇女儿童活动中心举办庆六一文艺汇演

本报讯(记者 陈蓉)5月28日,宁德市妇女联合会、宁德市妇女儿童活动中心联合举办“少年儿童向党 扣好人生第一粒扣子”庆六一文艺汇演,孩子们身穿节日盛装,载歌载舞欢度自己的节日,用嘹亮的歌声、优美的舞姿表达对党的感恩、对祖国的赞美,对美好生活的热爱。

活动在开场舞蹈《我想做国旗上的一颗星》中拉开帷幕,优美灵动的舞姿充分展现了孩子们活泼可爱的天性。随后《野猫与公主》《曙光——一朵红的花》《春三月》《书声朗朗送道德》等精彩节目轮番上演,充分展示了新时代少年儿童朝气蓬勃、团结向上的精神风貌。

值得一提的是,当天主办方还邀请了自闭症儿童代表,宁德师范学院的大学生志愿者、青年教师代表联袂登台演出。

值得一提的是,当天主办方还邀请了自闭症儿童代表,宁德师范学院的大学生志愿者、青年教师代表联袂登台演出,一曲非洲手鼓《勇敢大爆发》、一段诗朗诵《星星满天》,饱含深情,触人心弦,收获了在场观众的热烈掌声。

此外,市妇联有关领导还为特殊少年儿童赠送“六一”爱心礼包,为他们送上节日的美好祝愿。

2023年反邪教宣传八闽行活动走进蕉城

本报讯(记者 陈莉莉)近日,由福建省反邪教协会主办、蕉城区科协承办的2023年反邪教宣传八闽行活动走进蕉城区城南中心小学。

活动以主题班会形式开展,各班班主任通过PPT课件,向学生们讲解了“什么是邪教”“邪教组织特征和危害”“邪教骗人手法”“如何远离邪教”等常识,并组织观看反邪教警示教育片《崇尚科学 反对邪教》,鼓励学生争当“反邪小卫士”“小手拉大手”,以学校带动家庭,推动反邪教宣传深入人心。

近年来,区科协积极与省反邪教协会对接,结合科技文化卫生“三下乡”、全国科普日等主题活动,从群众关心、迷惑、迫切需要解决的邪教问题入手,选择群众喜闻乐见、方便参与的活动方式,组织开展了各类反邪教科普宣传,有效提升群众防范邪教的知晓率与参与度。

“六一”节慰问特殊儿童

本报讯(记者 陈蓉)6月1日,市慈善总会联合蕉城区宁缘公益慈善协会到蕉城金涵乡亭坪村闽东青年文明号民族希望小学开展“快乐过六一,慈善暖童心”儿童节慰问活动,为孩子们送去礼物和快乐。

当天,亭坪村闽东青年文明号民族希望小学里充满了欢声笑语。学校食堂里,志愿者们三三两两聚在一起,包饺子、洗水果……为孩子们精心准备午餐。操场上,市慈善总会工作人员和蕉城区宁缘公益慈善协会志愿者代表共同为全校47名小学生发放慰问品。拿到礼物的孩子,个个喜笑颜开。随后,在志愿者的陪同下,学生们共同观看生动有趣的魔术表演秀,参加精彩纷呈的游园活动。

“很开心!今天拿了很多礼物,还玩了很多有趣的游戏,这个‘六一’儿童节太让人难忘了。”金涵乡亭坪村闽东青年文明号民族希望小学三年级学生周家祥开心地说。

据悉,金涵乡亭坪村闽东青年文明号民族希望小学有不少特殊儿童,为了让特殊儿童不再孤单,自2019年起,市慈善总会连续5年联合当地爱心人士、爱心人士赴校开展关爱儿童慰问活动,以不同活动形式,为孩子们送去父母般的呵护与温暖。

别样童趣 精彩纷呈 ——蕉城区举办2023年“六一”国际儿童节文艺汇演活动

伴随着浓浓夏意,“六一”国际儿童节如约而至。在这个镌刻金色童年的节日里,蕉城区教育局主办的“童心筑梦向未来”2023年蕉城区“六一”国际儿童节文艺汇演活动成功举办。当晚,蕉城区各校的少年儿童、家长齐聚一堂,走出课堂,走向文化艺术海洋,喜迎“六一”国际儿童节。

演出在《我们是共产主义接班人》的情景诗朗诵中拉开序幕,孩子们欢快的舞步,悠扬的诵读声,从内心洋溢着童心向党、逐梦未来的火热之情,瞬间引起了全场观众的共鸣。随后,10个节目分别围绕“求真”“崇善”“逐美”三个篇章主题,以舞蹈、口琴、戏曲、朗诵、时装秀等形式呈现,内容丰富,形式多样,展示精彩。

表演《孔夫子的话》《中华戏曲小萌娃》《舞韵茶香》,以传统文化为底色,体现了当代青少年作为小小传承人,在弘扬中华优秀传统文化中发挥的积极作用,在学习传承中收获幸福快乐。节目《幸福的味道》《战地中的儿童团》,表现



演出现场

了孩子们向英雄学习、向前辈学习、向榜样学习,传承红色基因,赓续红色血脉的坚定意志。而幼儿园组小朋友们带来的《篮球梦·强国梦》《童趣时光》则表现出在新时代追梦途中,孩子们强健体魄、坚毅刚强,争当好志好少年的决心。

整场演出生动展现了新时代少年儿童蓬勃向上的精神风貌,抒发了他们对党、对祖国的热爱之情。下一步,蕉城区教育局将持续为辖区少年儿童提供更多的展示自我的平台,让孩子们在锻炼中不断进步与成长。

□ 本报记者 张颖珍 文/图

福安穆阳苏堤小学举办建校110周年教育成果展

本报讯(兰梅英)5月28日,福安穆阳苏堤小学以“百年学堂 世纪风华”为主题,举办建校110周年教育教学成果展示活动。

苏堤小学校长陈环回顾了兴学建校的风雨历程,总结取得的优异成绩,展望广阔的发展前景;学生代表和校友代表表达对学校的感恩与祝福。

随后,苏堤小学教育成果汇报演出在少儿舞蹈《秀色》中拉开序幕,配乐诗朗诵《苏堤小学赋》、舞蹈《孩子的天空》、足球秀《逐梦绿茵 追光少年》、英语舞台剧《白雪公主和七个小矮人》、独唱《与你相见若如初》、钢琴独奏《我和我的祖国》等节目精彩纷呈,充分展示了学校办学特色和教育教学成果。最后,活动在全体合唱《苏堤小学校歌》中落幕。

据悉,苏堤小学创办于1913年,秉承着“以人为本,夯实基础,精致管理,追求卓越”的办学理念,培育了华侨著名画家黄葆芳先生和开国元勋黄烽将军等数以万计莘莘学子。未来,苏堤小学也将继续践行“为党育人,为国育才”的使命担当,锐意进取,踔厉奋发,再创新辉煌。